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Рольову гру потрібно добре підготувати з погляду як змісту, так і форми, чітко організувати. Важливо, 

щоб учні були переконані  в необхідності добре виконати ту чи іншу роль. Тільки за цієї умови їх мова буде 

природною й переконливою. 

Правильно організована рольова гра на уроці, окрім того, що дає максимум задоволення дитині, є 

могутнім засобом розвитку та виховання повноцінної особистості. 

Аби рольова гра могла стати ефективним засобом навчання, вона повинна відповідати цілому ряду вимог, 

що враховують як навчальні завдання, так  і  індивідуальні особливості, потреби учнів. 

Залежно від мети заняття й рівня підготовленості навчання рольові ігри можуть проводитися в парах (такі 

ігри спрямовані, в основному, на тренування у вживанні певних лексичних одиниць і граматичних структур), 

підгрупах, що включають троє-п’ятеро осіб, і в цілій групі (під час проведення ігор у підгрупах і групах, що 

забезпечує вихід у мову).  

Найбільш розповсюджені форми рольових ігор: презентація, інтерв'ю, заочна подорож, прес-конференція, 

круглий стіл, телеміст, екскурсія, казка, репортаж, клуб по інтересах. 

Таким чином, під час рольової гри учні не лише засвоюють та закріплюють знання, вміння та навички, 

здобуті на уроках, занурюються в комунікативну ситуацію, а й приміряють на себе цікаві ролі, працюють у команді, 

проявляють себе нестандартно, творчо, залучивши всю свою уяву та фантазію.  
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В умовах розбудови освіти в Україні надзвичайно важливою є проблема формування соціальної 

компетентності учнів початкових класів, що зумовлено пошуком оптимальних шляхів підготовки їх до ефективної 

взаємодії в соціальному оточенні. Тому актуальним є питання визначення науково-методичних засад, ефективних 

методів та засобівформування соціальної компетентності молодших школярів. 

Проблемі формування соціальної компетентності особистості та соціалізації дітей молодшого шкільного 

віку присвячено роботи Н. Гавриш, Н. Головіної, М. Гончарової-Горянської, В. Давидова, І. Кона, С. Курінної, 

О. Малахової, І. Печенко, С. Хлєбік та інших. У сучасних дослідженнях аналізуються сутність, структура та зміст 

соціальної компетентності. Однак, проблема методичних засад формування соціальної компетентності учнів 

початкових класів не достатньо розроблена та потребує глибокого вивчення. 

У формуванні соціальної компетентності особистості значну роль відіграють соціальні, політичні, 

економічні, культурні умови, що торкаються глибинних інтересів кожної людини та вимагають постійного зростання 

особистісної, професійної та соціальної компетентності. Зміст поняття «соціальна компетентність» не прив’язано до 

певного освітнього рівня, здібностей та знань особистості, а зумовлено соціальними процесами та змінами, що 

відбуваються у суспільстві[5].У Державному стандарті початкової загальної освіти поняття «соціальна 

компетентність» трактується як здатність особистості продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, 

виконувати різні ролі та функції у колективі [1]. 

Соціальну компетентність дитини молодшого шкільного віку можна вважати сформованою, якщо вона: 

- володіє елементарними знаннями про соціальні явища, події, людей, взаємини, способи їх налагодження; 

- цінує, визнає значущість для себе всього, що пов’язано із соціальним життям, цікавиться ним; 

- називає словами, вербалізує основні назви, пов’язані із соціальним життям; 

- передає свої враження, пов’язані із соціальними подіями та взаєминами людей, художніми образами; 

- пов’язує соціальну активність людей і власну з виконанням соціально схвалюваних стандартів; 

- реалізує свої знання та інтереси у соціально зрілих формах поведінки; 

- проявляє у поведінці конструктивну творчість; 

- збалансовує особистісні та соціальні інтереси [4, с. 125; 6, с. 10]. 

Низький рівень розвитку або відсутність соціальної компетентності пов’язані з непродуктивними 

способами міжособистісної взаємодії, що призводить до непорозуміння між членами різних груп та всередині групи, 

є причиною формування настанови на однобічність сприйняття іншої людини, виникнення психологічних бар’єрів у 

спілкуванні.Суттєвим чинником формування соціальної компетентності молодшого школяра є його активна 

соціалізація, під якою розуміють таке пристосування людини до вимог суспільства, що забезпечує її успішне 

функціонування у соціальному середовищі. У процесі соціалізації молодший школяр повинен пізнати й прийняти 

вимоги суспільства, а результатом цього процесу є формування свідомої причетності, належності до суспільства, 

пристосованості  до оточуючого середовища і здатності до успішного здійснення соціальних ролей. Ці завдання 

можуть бути реалізовані через включення школярів уактивну міжособистісну діяльність у процесі навчання і 

виховання у початковій школі. 

Методика формування соціальної компетентності молодших школярів розглядається як сукупність методів, 
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прийомів і форм організації процесу розвитку інтегрованої характеристики особистості, якостей, здібностей, 

переживань, емоційно-ціннісних орієнтацій і переконань, які вможливлюють активну взаємодію людини з соціумом, 

налагоджування контактів із різноманітними групами та індивідами, а також участь у соціально значущих проектах, 

продуктивне виконання  різних соціальних ролей.Організація навчального процесу у початковій школі, спрямованого 

на формування соціальної компетентності особистості учня, полягає у створенні умов для формування у нього 

досвіду пізнавальної діяльності, досвіду практичної і творчої діяльності, інтеграції теоретичного і практичного 

змісту освіти, моделювання за допомогою педагогічних технологій контекстного навчання предметного та 

соціального змісту життя й діяльності молодшого школяра, а також ціннісного ставлення до навколишньої дійсності 

[6, с. 10]. 

Найважливішими завданнями навчально-виховної роботи, яка реалізує формування основ соціальної 

компетентності дитини, є навчити вихованців жити у змінному, плинному світі, адаптуватися до змін, бути 

активними, творчими, навчити бути частиною певної соціальної групи. Аналіз психолого-педагогічної літератури та 

педагогічна практика дають підстави стверджувати, що дієвим засобом розвитку соціальної компетентності учнів є 

використання інтерактивних технологій у процесі навчанняі виховання молодших школярів, оскільки сутність 

інтерактивного навчання полягає в тому, що навчально-виховний процес відбувається завдяки постійній, активній 

взаємодії всіх учнів. Це співнавчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), де й учень, і 

вчитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання і розуміють, що вони роблять, рефлексують з приводу 

того, що знають, уміють [3]. 

Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових 

ігор, спільне розв’язання проблеми на основі аналізу обставин і відповідної ситуації. Воно ефективно сприяє 

формуванню навичок і вмінь, виробленню цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії, дає змогу 

педагогові стати справжнім лідером дитячого колективу. 

Застосування інтерактивних методіву процесі навчання і виховання молодших школярів дозволяє 

вирішувати наступні завдання: 

- активне включення кожного учня у навчально-виховний процес; 

- підвищення рівня пізнавальної мотивації; 

- формування навичок успішного спілкування (уміння слухати і чути один одного, вибудовувати діалог, 

ставити питання, відповідати); 

- розвиток навичок самостійної діяльності: визначення провідних і проміжних завдань, уміння передбачати 

наслідки свого вибору, його об’єктивна оцінка; 

- виховання лідерських якостей; 

- формування уміння працювати з командою і в команді, переймати на себе відповідальність за спільну і 

власну діяльність для досягнення результату тощо. 

Опанування соціальною компетентністю має міждисциплінарний характер, і застосування інтерактивних 

методів сприяє розвитку ефективної міжособистісної взаємодії між учнями. Організація навчально-виховного 

процесу в інтерактивній формі змінює звичну його логіку: процес вибудовується не від теорії до практики, а від 

формування нового досвіду до його теоретичного осмислення через застосування. Особливо цінним є цей аспект у 

контексті формування соціальної компетентності, оскільки вчитель не може бути єдиним джерелом знань і досвіду, а 

набуття соціальних знань та формування вмінь, нав’язане «згори», часто викликає внутрішній спротив і намагання 

підійти до процесу формально. Застосування інтерактивних методів навчання актуалізує ситуативні мотиви 

діяльності; активність, вмотивована цими спонуками, веде до формування усталених мотивів і цінностей, що лежать 

в семантичному полі соціальної компетентності особистості [6, с.14]. 

Перебуваючи постійно у стані змін міжособистісних зв’язків, кожен молодший школяр своєрідно 

переживає когнітивну, а разом із тим психологічну і соціальнуситуацію. Діти вчаться співпрацювати і досягати 

спільних цілей. Завдання педагога – навчити учнів ефективно взаємодіяти перед початком колективної роботи; 

давати вказівки щодо полегшення входження у взаємодію; організовувати практичні заняття із взаємодії; знати 

думки школярів щодо ефективності співнавчання.  

Виконуючи спільне завдання, молодший школяр усвідомлює свою роль і важливість у колективі, проявляє 

власну ініціативу, самостійність, лідерські якості, вміння працювати у команді, беручи до уваги інтереси інших. За 

правильної організації, учні у процесі залучення до роботи під час застосування інтерактивних технологійотримують 

практичні навички повсякденного життєвого досвіду: партнерства та взаєморозуміння, лідерства та поваги до інших, 

ініціативності у прийнятті рішень, висловлюванні думок, практики відповідальності за власні і колективнідії. 

За умов використання інтерактивних методів учень вчиться робити свідомий вибір серед широкого спектру 

альтернатив і брати на себе відповідальність, приймати самостійні рішення. Важливо, що кожен вчиться це робити 

свідомо і виважено. Участь у інтерактивнихвправах суттєво впливає на свідомість й почуття особистості, сприяючи 

вихованню компетентного і відповідального громадянина, який є вільною, і водночас, високоморальною, соціально 

активною особистістю, повноправним членом громадянського суспільства, формуванню в учнів громадянських 

поглядів, почуттів й переконань, належної поведінки, єдності слова і діла. Тобто, засобами інтерактивних технологій 

створюються умови для формування у підростаючої особистості соціальної компетентності. 

Таким чином, в умовах застосування інтерактивних технологій з метою формування соціальної 

компетентності  молодші школярі вчаться володіти собою, керувати власним психічним станом, настроєм, думками, 

почуттями; у них відбувається розвиток умінь розв’язувати моральні задачі, що відповідає їх віковим особливостям, 

які полягають у прагненні молодшого школяра до осмислення, самопізнання через порівняння себе з ровесниками та 

дорослими. У результаті спілкування з іншими відбувається процес активного вироблення учнем критеріїв 

оцінювання себе та оточуючих. Отже, у процесі інтеракції створюються ефективні умови для комплексного 

формування комунікативного, морально-ціннісного, емоційного, соціально-когнітивногокомпонентів соціальної 

компетентності молодшого школяра. 
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У системі загальної середньої освіти одне із основних місць займає початкова школа, де закладається 

фундамент розумових, моральних та емоційно-вольових якостей особистості. Курс математики початкових класів є 

основою для осмисленого засвоєння математичних знань, формування умінь і навичок, а також і отримання 

математичної освіти в цілому [3, 103]. 

Сучасна програма навчання математики молодших школярів спрямована на розвиток математичного 

мислення, логічного мислення, творчого мислення дітей. А ці завдання найкраще виконувати на матеріалі тестових 

задач.  

Важливу роль у курсі математики початкової школи відіграють задачі. Вони, з одного боку, складають 

специфічний розділ програми, зміст якого учні мають засвоїти, з другого – виступають як дидактичний засіб 

навчання, виховання і розвитку школярів. [1, 224] 

Початковий курс математики розташований концентрично, але кожен концентр супроводжується 

розв’язуванням текстових задач. Вони займають понад ¾ всього обсягу навчального матеріалу, а отже відіграють 

важливу роль у навально-виховному процесі.  

З допомогою задач розв’язуються освітні, виховні, практичні, розвивальні завдання навчання. 

Освітнє завдання полягає в тому, що з допомогою задач розкривається поняття числа, арифметичних дій над 

цілими невід’ємними числами, їх властивості, залежності між компонентами і результатом дій, залежності між 

величинами, що характеризують навколишню дійсність, явища руху, купівлі-продажу, виробничої діяльності, тощо, а 

також формують вимірювальні навички та навички  викреслювання геометричних фігур. 

Виховні завдання здійснюються за допомогою сюжетів (фабули) задач та способів їх розв’язування. Перед 

читанням текстів задач доцільно приділити 1-2 хвилини для розбору фабули, тобто для опису тих явищ, які розкриті 

в тексті. Це допомагає здійснювати екологічне виховання, прищеплювати любов до праці, пошану до людей праці, а 

під час записів текстів формувати навички  культури письма, мовлення, акуратність. 

Розвивальні функції задач полягають у тому, що в процесі роботи над задачами учні навчаються культури 

мисленнєвої діяльності. І в них слід формувати окремі мисленнєві операції, їх взаємозв’язки, розуміння причинно-

наслідкового характеру явищ, описаного в тексті, вміння висловлювати думки логічно правильно, в імплікативній 

формі, спираючись на аналіз, синтез, конкретизацію, порівняння, узагальнення. Нарешті при розв’язуванні різних 

типів задач формуються вміння систематизувати, класифікувати математичні поняття, їх властивості, властивості дій, 

геометричні поняття і задачі тощо. 

Практичні завдання задач полягають у тому, що учні навчаються проводити простіші розрахунки 

практичного змісту, практично вимірювати простіші об’єкти (площу, об’єм), орієнтуватися в явищах, що 

характеризують процеси діяльності людини, виконують певні практичні роботи на місцевості, в класі і т.п. 

Зміст задач, пов’язаних з життям, підвищує рівень навчання, сприяє вихованню патріотизму. Прагнення 

самостійно розв’язати задачу і довести роботу до кінця виховує в учнів волю, наполегливість, сумлінне ставлення до 

праці, сприяє розвиткові ініціативи, творчості, кмітливості, конструкторських здібностей учнів і вмінь виконувати 

різні розрахунки. 

До проблеми розв’язування задач при вивченні математики тією чи іншою мірою зверталися відомі 

методисти. Психологічний та методичний аспект процесу розв’язування задач досліджували: Г.О. Балл, Л.Л. Гурова, 

С.Д. Максименко, Н.О. Менчинська, Н.А. Побірченко, З.І. Слєпкань, Л.М. Фрідман. Психолого-педагогічні і 

методичні основи диференційо-ваного навчання розкрито у працях М.І. Бурди, Ю.З. Гільбуха, О.С. Дубинчук, 

С.О. Логачевської, О.Л. Савченко, І.Є. Унт та ін. 

Особливу увагу розв’язуванню задач як засобу розвитку мислення, формування системи математичних 

понять, добору задач до підручників з математики у початковій школі приділяли М.О. Бантова, Г.В. Бельтюкова, 

М.В. Богданович, М.М. Левшин, М.Г. Моро, Л.В. Коваль, М.В. Козак, Я.А. Король, Л.П. Кочіна, С.О. Скворцова 

А.С. Пчолко, Н. Уткіна та ін.  

http://www.mon.gov.ua/ua/often-requested/state-standards/
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